

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — L.  
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Fizetik a darabantokat.

### Busás jutalom.

Ebben a hazában senkinek a számára sincsen pénz. Ha hivatalnokok kérnek, elutasítják őket; ha az iskolák kérnek, nem adnak nekik; ha valami más kulturális cél és érdek az állam támogatására van utalva, az állam kifordítja a zsebét és azt mondja, hogy egy fillérje sincsen.

De két dolog van, a mire mindig és minden összegben akad pénz. Az egyik természetesen Ausztria, illetőleg a közös hadsereg, a másik pedig a darabantok.

Nem tudunk készen lenni annak a hitvány korszaknak gyászos embereivel. Minduntalan újabb és újabb alakok bujnak elő a szégyensírból, ahová a nemzeti igazságszolgáltatás lökte őket.

Ezek az alakok eleinte szerényen állnak elő, koldulnak, majd kérnek, végül pedig követelnek. A végeredmény pedig az, hogy fizetünk nekik.

Legutóbb öt zempléni darabant kapott busás összeget azért, mert szolgálta a hazaárulók szövet-

ségét és azoknak a táborában működött, akik el akarták venni alkotmányunkat, szabadságunkat, önállóságunkat és bele akartak bennünket vonni Ausztria tartományainak a sorába.

Ezért kapnak pénzt tőlünk. És ezt nekünk túrnunk kell.

## POLITIKAI HIREK.

**Változások az osztrák kormányban.** Bécsből jelentik nekünk, hogy a Beck-kabinetet már a legközelebbi hetekben rekonstruálják, még pedig agrárius és keresztényszociális irányban. A kabinet új tagjai volnának Peschka német és Prasek cseh agrárius s Gessmann udvari tanácsos a keresztényszocialista táborból. A kabinetből kilépnek Forscht és Prade miniszterek; a harmadik kilépő személye iránt még nincsenek tisztában. Mondják, hogy a közoktatásügyi miniszter lépne vissza és ennek helyébe jönne a hírhedt Gessmann, de ebből aligha lesz valami, mert ez a szociálisták és német szabadelvűek obstrukcióját vonná maga után és felesleges módon ismét munkaképtelenné tenné az osztrák parlamentet.

## Bécs város botránya a magyar helységnevek ellen.

Bécs és Budapest városok hatóságai között már évekket ezelőtt háborúság tört ki, amennyiben a budapesti hatóságok a

bécsi hatóságnak „Ofen-Pest“ címzésű átiratait visszautasították. A bécsi községtanács erre azzal felelt, hogy a „Bécs“ címzésű átiratokat nem fogadta el. Később azonban az évek folyamán mindkét fél engedett álláspontjából és nem igen ügyeltek főbbé a helyes címzésre. Most azonban a harsány kitért. Ugyanis a bécsi városi tanács a következő határozatot hozta:

„A városi tanács, arra való tekintettel, hogy a magyar hatóságok újabb időben olyan helyeken is, melyeknek ősrégi német nevei, mint Pressburg, Odenburg, Steinmanger, Stuhlweissenburg, Hermannstadt, Kronstadt, Schässburg stb., Pozsony, Sopron, Szombathely, Székesfehérvár, Nagy-Szében, Brassó, Segesvár stb. nevek magyarosítottak, a német helységnevekkel ellátott átiratokat visszautasítják, míg viszont ugyanazok a hatóságok a Wien-be intézett leveleket „Bécs“-es címezik, ezen magyar címzésű levelekre vonatkozólag elhatározta, hogy a városi hivatalok visszautasítani tartoznak a magyar hatóságok mindamag átiratait, melyek nem „Wien“ címmel vannak ellátva.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A debreceni felső kereskedelmi iskolában** minden osztálypárhuzamosítottatni fog és így mindegyik osztályban néhány hely még betöltetlen. Jelentkezők szeptember 10-ig főlvetnek. Az igazgatóság.

**Jogásznök választás.** Megirtuk a napokban, hogy a jogsegítő egyesület elnöki állására, a jogászi-juság első tisztségére szá-

## Féltékeny férj.

Alig három hete, hogy Dárnoky Béla örök hűséget esküdött a kedves kis Bárnóti Margitnak, alig három hete hogy mint boldog férj és feleség élnek a kicsiny, de izléssel butorozott két szobás lakásban.

Végletlenül kegyetlen a sors, legalább Dárnoky Béla annak tartja, amiért e szép napokban is folyton a poros akták mellé van kárhóztatva. Az egész napot egyhangu irodában kénytelen tölteni, ahol a számok káoszában egészen bódult fejjel gondol haza kis feleségére.

Kenyér miatt bizony még a mézes-mázos heteket is fel kell áldoznia. Hja! Ez a paradicsom nem olyan, mint az első emberpáré volt, ahol mindenben volt részük Adámnak és Évának. — Mégis csak irigylésre méltó mézes hetek lehetnek azok, ahol a férj mindig ott lehetett a szerető oldalborda mellett.

Milyen egészen másként van most. A férjecske izzad, fárad ott a poros akták mellett, óráról-óra törli magát s gyakran a féltékenység kisértő ördöge is oda lopódzik szívébe s aztán kegyetlenül marja, kiozza azt...

— Ha most otthon kis neje unatkozik, ha most szórakozást keres, ha egy ifju van mellette... ha... ha és a sok ha bizony elszédíti a folyton feleségecskéről ábrándozó férj uram fejét.

— Talán hűtlen, talán csalfa, talán mást szeret...

És a sok talán-talán még jobban elszédíti a szerető férj fejét.

Gyakran nyugtalanul távozik el hazulról s ha hazaérkezik, óvatosan tekint körül, nem lát-e egyetlen, csak egy kicsiny, csak egy piciny jelecskét, a mely felesége hűtlenségéről győzi meg.

Béla meg is mondta kis nejének, hogy nem tűri, nem viseli el, hogy távolléte alatt bárki is átlépje küszöbét. Ha ez megtörténne, végzetessé válna a helyzet mindkettőnkre, mert ő válna, kérlelhetetlenül válna — azonnal.

Margit jól tudta, hogy férje komoly elhatározású ember, jól tudta, hogy gyöngédségével a végletekig tud menni s hogy szavát mindenkor be is tartaná. Óvakodott hát attól, hogy idegen ember átlépje küszöbét. Férje távollétében csendesen magányába vonult, elövette kézi munkáját s dolgozott szépen, csendesen, szóltalanul, úgy várta haza a kis féltékeny férjét.

— Szervusz kicsikém — szolt Béla nejehez, — itt az idő, hivatalba kell mennem.

— Oh, az a hivatal.

Margit arcon meglátszott, hogy nem-szivesen hallja ezeket a szavakat. De hát végre is mit tegyen? Jól tudja ő azt, hogy férjecskeje igyekezne haza, ha lehetne; de mikor az a hivatal, az a hivatalos teendő nem engedi.

Aztán megtörtént a bucsu... egy csók... még egy... no még egy harmadik s Béla elment a hivatalba, Margit pedig unalmas egykedvűséggel látott kézi munkája után.

A hivatalban nehezen teltek az órák s Béla pereről-perere számította az időt, hogy mikor mehet már haza. Milyen nagy lett az öröme, mikor arról értesült, hogy a hivatalos órán túl nem kell a hivatalban maradnia, társai szivesen dolgoztak helyette is, mert mint mondták, jól tudják, hogy így is nehezen várja a percet, hogy ismét haza mehessen.

Hat óra után örömmel is kapott nagy kabátja után és sietett a poros akták mellől. Előre elgondolta, milyen nagy lesz az ő kis feleségének az öröme és a meglepetése, hogy jóval az előre jelzett idő előtt

Hol tölthetjük kellemesen időnket?  
**Széchenyi kávéház és szállodában**

(Petőfiter) Minden este zeneestély. Figyelmes és pontos kiszolgálás, — Olcsó szobaárak (50 krtól feljebb. Egész éjjel nyitva. Tisztelettel **REIK JAKAB.**

mos jelölt lépett serompóba. Most azonban egy esapásra megváltozott a helyzet képe! Vásáry István, a J. S. E. tavalyi nagy népszerűséget szerzett főjegyzője hosszas kérdés után elfogadta az ifjuság jelölését s tekintve, hogy ellenjelöltje nem is igen akad, a zajosnak ígérkezett választás egyhangulag fog lefolyni. Ideje is, hogy a pártvillongások, melyek a múlt évben úgy megosztották a jogászfifuság erejét, végre megszűnjenek. S egy vezér alatt egyesüljön az ifjuság.

**Az egyháztanács ülése.** A ref. egyháztanács vasárnap délelőtt tartott ülést az egyházi hivatal tanácstermében. Somogyi Pál egyházi főjegyző javaslatai alapján a folyó ügyeket intézték el.

**Kijavítják a Kistemplom tornyát.** A ref. egyháztanács küldöttsége tudvalevőleg elhatározta, hogy a Kistemplom tornyát, amelynek esinos bástyája elkészült, kijavíttatja és a templomot is újra festeti. Az egyháztanács az erre szükséges költségeket megszavazta.

**Változások a kath. lelkészi karban.** A debreceni róm. kath. plébániáról Barabás József s. lelkész Nagyváradra helyezték át. Helyére Bogdánffy Géza jött Békésgyuláról.

**Polgári fiúiskolai beiratás.** A debreceni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolában (Abeles-intézet, Nemzetőr-utca 8.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10—12-ig fogadja el az igazgatóság.

## A közös konyha.

### Előkészítő értekezlet.

Amint az előjelekből, az érdeklődésből következtetni lehetett, csakugyan nagy közönséget vonzott a városháza nagytanács-termébe az a mozgalom, amely a közös konyha megalakítását tűzte ki feladatául. A nagy terem intelligens hölgy- és férfiközönséggel teljesen megtelt.

A legnagyobb figyelem közt emelkedett szólamra Thót László s mikor megköszönte

érkezik haza. Gyors léptekkel mérte végig az utcákat, ez az ut is nagyobbak tetszett ma előtte.

Mikor haza ért, a cselédet gyorsan befutni látja, majd remegve találja. No, hiszen, csak ez hiányzott. Rögtön felébredt benne a féltékenység ördöge. Besietett a szobába s nejt sápadtnak találja, amint éppen a szekrény ajtaját teszi be.

— Margit, te sápadt vagy!

— Nem... nem... csak...

— Te zavart vagy Margit, te titkolsz előttem valamit... Szólj, beszélj hát! Margit a szekrény előtt állott, nem mert onnan elmozdulni, mint a hogy nem mert, nem tudott, vagy nem akart egyetlen szót sem szólni.

Béla gyanuja tetőpontját érte el.

— Szörnyűség, a mit sejtök. A szekrény... Margit! Te engem megcsaltál... valakit a szekrénybe rejtettél.

Alig mondta ki e szavakat, nejt kezénél ragadtan távolította el a szekrény elől s kitárta annak ajtaját.

A féltékeny férj azt hitte, hogy a csábító lép majd ki onnan s aki előtte állott, az a sógornője volt.

Tavaszk.

a megjelenést, hosszan fejtegette a drágaság okait, amelyek a társadalmat védekezésre szólítják.

— Ilyen védekezés — mondta — az ország számos helyén megalakult közös konyha, amelylyel, ha mi is megalakítjuk, megingatjuk s ha megerősödünk, akkor le is romboljuk a drágaságot.

Azután áttért a közös konyha ismeretelésére. Felolvasta, hogy milyen alapon létesült az első ilyen intézmény Nagybeeskereken, milyen sikereket ért el, milyen áldássá lett ez az ottani társadalomra. A legkisebb részletekre kiterjeszkedett, úgy, hogy a jelenlévők a közös konyha intézmény feől teljes képet alkothattak maguknak. Sőt ismertette azok véleményét is, akik már a közös konyha intézményt élvezik. A legtöbb asszony azt mondta:

— Boldog vagyok, hogy a cselédségtől megszabadultam, a piaci gondok leestek rólam, olcsóbban és mégis jobban élünk s minden időmet a gyemekeim nevelésére fordíthatom.

A felolvasott tervezetet általános helyesléssel fogadták, mely után egyhangulag kimondta az értekezlet, hogy a közös konyhát megalakítja. Azután az előkészítő bizottságot választották meg. Elnökök lettek Balogné Békessy Rózi és Motesitzky Hugó, titkár dr. Matolcsy László, pénztáros Mihalovics Jenő, főgazda Viz János. A választmány: Fráter Erzsé, Werlin Sándorné, Hetey Károlyné, Bakos Tiborné, Motesitzky Hugoné, dr. Peckó Ernőné, Than Gyuláné, Tóth Kálmáné, Tóth Aurélné, Than Gyula, Szűts Kálmán, Baresa János dr., Oláh Károly, Nagy József, Tóth Kálmán, Losch István, Szávay Gyula, Scheibner Gyula, Eismann Oszkár, Tóth Aurél, Kölcsey Ákos és ifj. Szikszai Szabó László.

Motesitzky Hugó elfoglalta az elnöki széket, elismeréssel adózott a mozgalmat megindító Thót Lászlónak, ígéretet tett, hogy a közös konyha szervezését tőle telhető buzgósággal igyekszik megvalósítani.

Miután Motesitzky Hugó elnököt és nejt, valamint dr. Matolcsy Lászlót kiküldték a nagybeeskereki közös konyha tanulmányozására, az értekezlet véget ért.

## VIDÉK.

**Erzsébet emlékezete.** A szegedi hölgyek elhatározták, hogy szeptember 29-én, Erzsébet királyné szegedi szobrának leleplezése órájában díszes éreksorozat helyeznek el a bécsi kapucinusok templomában a királyné ravatalára. A koszoru egyes leveleire a szegedi hölgyek neveit vésetik. A koszoru elhelyezésére a bécsi magyar-egyesületet kéri fel.

**Öngyilkos tanuló.** Mylkó Pál szegedi felső kereskedelmi iskolai tanuló ma a pótvizsgán megbukott s e feletti elkeseredésében négy lövéssel agyonlőtte magát.

**Díjnokok értekezlete.** Szegeden az állami díjnokok orsz. szövetségének csoportja ma értekezletet tartott, a melyen kimondták, hogy ha a budapesti vezetőségben egy szocialdemokrata marad, abból a csoport kilép. Az összes csoportokat csatlakozásra szólítják fel. Táviratilag üdvözölték Batthyány Tivadar grófot.

## Véres verekedés a cigány miatt.

### Félholtra vert gazdálkodó.

#### Harc a korcsmában.

A közeli Mártonfalva község lakosait véres eset tartja izgalomban. A falu legény-

sége szörnyű módon bosszulta meg magát néhány gazdálkodón, akik mulatságukat, mert a cigány zenészeket lefoglalták, el akarták rontani. Rájuk törték a korcsma ajtaját s a felbőszült legények véresre vertek mindenkit, akit ott találtak. A legsúlyosabb sérülést Arany János guti gazdálkodó István nevű fia kapta, akit haldokolva szállították el a csata színhelyéről.

Az esetről tudósítók a következőket jelentik:

Mártonfalva kis község fiatalága tegnap tartotta szokásos aratómulatságát. Aki csak tehette, megjelent a mulatságon, ahol bővíben voltak minden jónak. A fiatalág hamarosan táncra perdült, de csakhamar abba is hagyta, mert kiderült, hogy a primás és egy másik társa hiányzik. Már pedig ezek nélküli a banda mit sem ér. A legények azonnal kiadták a jelszót, hogy a megszökött primást társával együtt elő kell keríteni.

Szétfutottak a legények, de összegyűltek a Miklós Emil korcsmája előtt, honnan vig muzsikaszó hangzott ki. A szökevény cigányok itt húzták Arany János guti gazdálkodónak, a ki fiával és még három barátjával mulatott. A legények felszólították a mulatozókat, hogy engedjék át nekik a cigányokat, kiket ők előbb lefoglaltak. Aranyék azonban hallani sem akartak róla s megparancsolták a cigányoknak, hogy tovább húzzák.

A cigányok felett erős szóharo keletkezett. A legények mind tüzezebbekké lettek, a korcsmaajtót, a mit Aranyék bezártak, betörték s rátamadtak a mulatozókra. Véres harc fejlődött ki, melynek eredménye előre volt látható. A legények sokan voltak s elverték Aranyékát, a kik megfutottak. Egyedül Arany János fia, Arany István nem tudott elmenekülni. Őt közrefogták és addig ütötték, míg életet sejtettek benne. Azután diadallal távoztak, magukkal vitték a szökevény cigányokat.

Az ifju Arany István, aki egy mozdulatlan, véres tömeghez hasonlított, haza szállították. Állapota reménytelen. Hozzá hívott orvosok a sebeitől fakadó vért elállítani nem bírják s attól lehet tartani, hogy teljesen elvérzik. Az esteli órákban tudósítók arról értesít, hogy Arany István haldoklik.

A véres esetről kifolyólag a csendőrség megindította a nyomozást.

## VÁRMEGYE.

### Lődjázás és marhakiállítás.

Hajdu vármegye gazdasági egyesületének választmánya tegnap délelőtt Kovács Gyula alispán elnökléte alatt ülést tartott. Dávidházy Sándor tb. főjegyző indítványára elhatározták, hogy október 20-án Balmazújvároson lő- és marhakiállítás rendeznek.

## Sziven szurt legény.

### Véres aratómulatság.

#### Halálos késszurás.

Rémes eset történt vasárnap este a Debrecennel határos Mártonfalván. Aratómulatságot rendeztek ott a legények, akiknek egyike halottja a mulatságnak. A pajtása szurta sziven.

Vasárnap együtt mulattak Mortzl

**Honi gyártmányu**

cserép kályhák legnagyobb raktára. Takarítást és átrakást elvállalunk és azonnal eszközölünk

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél

Debrecen, Piac-u. 7. (Vecsey ház.)

László, Nyisztor Katona János és ifju Antal György. Estefelé részegen jöttek haza a Balkányi-féle tanyára. Az ispán fia Vogel Ignác leintette a hangos legényeket, akik közül a lehangosabb volt Nyisztor.

Az izgága természetű legény rettenetes szidalmakra fakadt s fenyegetni kezdte idősb Antal Györgyöt, aki békitőleg lépett fel.

— Meg ne üssed az apámat, mert velem gyülik meg a bajod, szolt ifju Antal György, elébe lépve Nyisztornak.

Végre is Mertzl László édes anyjának sikerült a már-már öszszetűzőket lecsilapítani azzal, hogy Nyisztor betuszkolta lakására.

Nyisztor azonban még itt sem szünt meg szidalmazni Antalékát és erősen fogadta, hogy leszámol velük. A hetyke legény szavai vérig sértették ifj. Antal Györgyöt, aki vasvillát ragadva, a Nyisztorék lakása elé ment s felszólította, hogy jöjjön hát ki, ha legény a talpán.

Az ajtó megnyílt, de azon nem Nyisztor, hanem Mertzl László jött ki. Kezében hosszú, hegyes kést szorongatott. Ifj. Antal rávetette magát s rövid, heves dulakodás fejlődött ki, miközben Mertzl kését markolatig döfte ellenfelének mellébe.

A kés az ötödik és hatodik borda közt hatolt ifj. Antal György mellébe és szívért furta át.

— Jaj! Végem van — szolt Antal — kiejtve kezéből a vasvillát. Támolyogva ment szülei lakására. A szobába érve, egy padra rogyott és pár perccel utóbb édes apja karjai közt meghalt.

A gyilkosságról azonnal jelentést tettek az ügyészségnek, mely elrendelte Mertzl elfogatását, az előzetes nyomozással pedig a falu jegyzőjét bizta meg. A meggyilkolt ifjút a mai nap folyamán dr. Láng és dr. Hutiray törv. orvosok felboncolják.

## VÁROSHÁZA.

**Szabadságról.** Szabó Kálmán katonai tanácsnok hazaérkezett szabadságáról, de állását nem foglalta még el, mert súlyos beteg.

**Diószegi-Fazekas emléke.** A város a fűvészkertben felállítandó Diószeghy-Fazekas emlékre 2500 koronát szavazott. A közgyűlési határozatot a belügyi kormány jóváhagyta. A tanács a 2500 koronát kiutalta a Csokonai-körnek. A szobornívön szorgalmasan dolgozik Somogyi Sándor szobrász, a régi gazdasági tanintézetben levő műtermében. A szobor talapzatát Pavlovits Károly műépítész már elkészítette, a szobor is elkészül október közepére, amikor a leleplezési ünnepélyt meg lehet tartani.

**Tanyai iskolák építése.** A tanács a 2 tanyai iskola építésével megbizta Tóth István vállalkozót, aki a napokban hozzá fog az épületek megépítéséhez. A két iskolát már októberben át kell adni a rendeltetésének.

**Gazdasági bizottsági ülés.** A város gazdasági bizottsága vasárnap délelőtt 10 órakor tartott ülést Király Gyula gazdasági tanácsnok elnöksége alatt. Targyalták a Hortobágy-bizottság azon javaslatát, hogy a 42.500 holdas legelőt 60.000 korona évi bérért kapják meg a gazdák. A gazdasági bizottság 40.000 korona évi bért is elegendőnek tart, miután a gazdák amugy is tulmagas közterbeket viselnek. Az urkocsis egyletnek az ezer korona díjat megszárazták.

## Elütött mentőkocsi.

Karambol a kisvonattal.

Szerencsétlenség a Barna-utcánál.

Végzetes szerencsétlenség történhetett volna tegnap délután 4—5 óra közt a Hunyadi- és Barna-utca sarkán, ha az egyik tüzoltó ébersége meg nem akadályozza. Az eset a következőképp történt:

Ugy 3 óra tájban értesítették a mentőket, hogy a Varga-kertben súlyos sérüléseket szenvedett fiatal embert kell a kórházba szállítani. A legényt vasárnap leverték és öszszeszurkálták.

Természetesen a kötelességtudó mentők azonnal kocsin mentek az öszszeszurkált legényért, akit beakartak szállítani a kórházba. A mentőkocsi a legegyszerűbb vonalon haladt a célja felé, a Barna-utcán.

Ez a szűk utca a Hunyadi-utcára torkollik. A múlt évben is szerencsétlenség történt ott. Szotyori Nagy Kálmán dr. orvos kocsiját ütötte ott el a kisvonat.

Mikor a mentőkocsi nagy sebességgel a Hunyadi-utcára akart fordulni, éppen akkor robogott el ott teljes sebességgel a kisvonat. A mentőkocsi is, a kisvonat is csengetett. Megállítani azonban már egyiket sem lehetett.

Borzalmas jelenet következett erre. A járókelők ereiben megfagyott a vér. A mentőkocsi nagy sebességgel neki tartott a kisvonatnak. Az utolsó pillanatban a bakon ülő tüzoltó óriási erővel megragadta a gyeplőt, mire a kocsi oldalt fordult, a Piac-utca felé.

Ekkor a mentőkocsit a járdaszélén levő akácfához sodorta a kisvonat, de oly rettenetes erővel, hogy az erős fa kitört. Az öszszetűzőzés hevében a mentőkocsi rudja és egyik kereke öszszetört, a kisvonat pedig kisiklott.

Ezer szerencse, hogy emberben állatban kár nem esett. A mentőkocsiban levő sérült fiatal ember az ülőhelyéről lezuhant és a kezén levő sebek felszakadtak.

Nagy néptömeg gyűlt össze a szerencsétlenség színhelyén, ahol megjelent Wessprémy Zoltán főispán is. A sebesültet a másik mentőkocsi szállította a kórházba, míg az öszszetört kocsit Publíg Ernő tüzoltóparancsnok rendeletére vontatták el.

Az esetből az a tanulság, hogy a kisvonat helyezze át a megállóhelyét a Barna-utca szegletére és ne daráljon olyan szűk utca szegletén, akkor nem fog több ilyen szerencsétlenség előfordulni.

## Rablótámadás a vágóhidnál.

Törbe csalt asszony.

Négy rabló körmei között.

Vasárnap este a gépjavitó-műhely közelében vakmerő rablótámadás történt. Egy vidéki fiatal asszonyt három csavargó először törbe csalt s azután mindenéből kifosztották. A szorongatott asszony segélykiáltásaira az éppen arra haladó Dihen Sándor kőműves sietett a helyszínére, de erre a vakmerő támadók elfutottak. A menekülőkhöz közül egyet mégis sikerült Dihennek utóérni és elfogni. A rablót a közeli pályán segítségével megkötözte s a reggeli órákban átadta a rendőrségnek. A felháborító eset a műhely-telepen érthető izgalmat keltett.

A vasárnap este hét óra után érkező személy-vonattal Királyháza felől leánya látogatására Debrecenbe jött Szabó Gyuláné. A fiatal 35—36 év körüli asszony ismeretlen volt a városban s az esteli órákban nem mert egyedül nekivágni az utnak, mely a járáson kívül a gépjavitó-műhely felé vezetett, hol leánya ez időszertartózkodott. Tanácstalanul járkált az állomás várótermében s végre is arra határozta el magát, hogy a III-ad osztályu váróteremben fogja bevárni a reggelt.

Az állomáson észrevétlenül figyelemmel kísérte őt egy ember, aki utóbb beszélgetésbe is kezdett vele. Az ismeretlen figyelmeztette Szabónét, hogy az állomáson nem töltheti az éjjelt, mert az ott tartózkodást senkinek sem engedik meg. Jól tenné, ha felkeresné leányát, ő úgy is arra lakik, hát elkíséri. Szabóné mi rosszat sem sejtve, örömmel fogadta el az ajánlatot s együtt el is indultak.

A Szent-Anna-utcán még két fiatal ember csatlakozott hozzájuk, akik az ismeretlennek jóbarátai voltak. Most már négyen folytatták utjukat az utca végéig, ahol a két utóbbi ismeretlen, miután a közeli kocsimában néhány pohár sört ittak, elváltak tőlük. De csak színleg, mert Szabóné, mikor a gépjavitó műhelyhez ért, ők már ott vártak rájuk.

Mikor Szabóné közelükbe ért, a három jómadár megragadta s minden ellenkezése dacára a közeli sűrűségbe vonszolta. Ott a földre teperték s addig folytogatták míg az erejét veszítve, további ellenállásra képtelenné vált. A három vad martalóc a fiatal asszony szerencsétlen helyzetét kihasználva mindenét elszedték tőle.

Körülbelül ebben az időben ballagott haza felé Dihen Sándor kőműves legény, aki segélykiáltásokat hallott. Egy iszalagos bokorban fel is találta a rablókat, akik futásnak eredtek. Kettő elmenekült, de a harmadikat, éppen azt, aki Szabónét az állomáson törbe csalta, sikerült elfognia. A közeli pályához vitte, a hol megkötözték.

Ingyen! teljesen ingyen kap mindenki 1 pár férfi cipő vételhez 1 drb. szép nyakkendőt és 1 pár női cipőhöz 1 pár gummisarkot. Neumann Testvéreknél a Tiszahol urak-, nők- és gyermekek részére a legelőgásabb és legcsinosabb cipők a legolcsóbban szerezhetők be.

Erabónét, akit az átélt izgalom kegyetlenül megviselt, édes anyja lakására vezette, ahol gondos ápolásban részesítették.

Másnap reggel Diben a megkötözött ablót felkísérte a rendőrségre, a hol kiderült, hogy Mészáros Józsefnek hívják és csavargó napszámú. Állítása szerint cinkostársait nem ismeri, azokkal aznap ismerkedett meg s így nevüket elfelejtette. A rendőrség Mészárosot letartóztatta, társai ellen pedig, a kikeről reméli, hogy mielőbb kézre kerülnek, a nyomozást elrendelte.

## Halálos elgázolás.

### Nekihajtott a vonatnak.

#### Agyongázolta a vonat.

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap este 8—9 óra között a Pavillon-laktanya megett, a városi futáraként levő, vasúti átjárónál. A szatmári vonat halálra gázolta Schaf János táncosnót kocsisát.

Az eset 8 óra után történt. A nagy sötétségben a szerencsétlen kocsis felhajtott a vasúti átjáróra. A sorompó nem volt elzárva. Mikor már a sineken haladt volna át, akkor vette észre a villámgyorsan közeledő vonatot. A mozdonyvezető is észrevette; fékezett is, de már késő volt. A következő pillanatban megtörtént az összeütközés.

Irtózatossá jellemezhető a mozdony derékban kapta a kocsit és félreütötte. A kocsit pozdorjává törte. A szerencsétlen kocsis nagy ívben repült le a vasúti töltésről. Fejjel lefelé esett a kövekre. A boldogtalan ember agyveleje szertelocsant. Szörnyet halt.

Azonnal megállt a vonat. A megriadt lovakat, amelyeknek csudálatosképen semmi bajuk sem történt, megfékeztek, majd fáklyákkal a kocsit keresésére indultak. A szerencsétlenül járt embert a töltés aljában találták meg. Oly borzasztót zuhant a szegény ember, hogy a feje teteje teljesen levált és az agyveleje roncsai szertefröcsesentek.

Fél óra múlva jelentek meg a helyszínen a rendőrség emberei. A holttestet beszállították a közkórházba. A vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlenséget a kocsis vigyázatlansága okozta.

Este 9 órakor értesítették a szerencsétlenségről Schaf János táncosnót, ki a halálra gázolt emberben a kocsisára ismert. A nevése tudja neki. Reggel fogadta fel és a szerencsétlen még a könyvét sem tudta előkeríteni, úgy, hogy nem is tudják még, kicsoda a halott. A rendőrség a halott kilétének megállapítása céljából is megindította a vizsgálatot.

A késő éjjeli órákban a rendőrség előkerítette munkakönyvét,

melyből megtudták, hogy a szörnyű véget ért kocsist Szilágyi Józsefnek hívták, b.-ujvárosi születésű és 64 éves volt.

## UJDONSÁGOK

\* **Esküvő.** Dr. Geiger Miklós vasárnap délután esküdött örök hűséget Stern Matildnak, Stern Péter szegedyházi nagybirtokos leányának. Tanuk voltak: Geiger Simon és Stern Ignác. Nyoszolyó leányok és vőfélyek voltak: Stern Ilonka Nagy Józseffel, Rott Erzsike Dr. Hegedűs Józseffel, Geiger Hilda Stern Jánossal. Este hét órakor a Bika-szálloda disztermében gazdag nászlakoma volt.

\* **A debreceni tornaegyesület városunkra újabb dicsőséget hozott vasárnapi nagy értékű szereplésével.** A „Szegedi Atlétikai Club” versenyén u. i. Mudin Imre 12 m., 18 cm. dobásával megnyerte Szeged város súlydobó bajnokságát. Azonkívül második lett a gerely- és discsvetésben 35,5, illetve 37,79 cm. eredményeivel. Vadon Géza pedig 169 cm. ugrásával győzött a magasugrás versenyben. A két szimpatikus atléta győzelmét jelentő távirat nagy örömet keltett sport körökben.

\* **Eljegyzés.** Ménes Sándor vassodronyműves eljegyezte Véghe János kedves leányát, Rózsikát. Az eljegyzéshez a sok jó ismerős őszinte szerencsekívánata fűződik.

\* **Tanidőváltás a Svetits leánynevelő intézetben.** A Svetits leánynevelő intézetben a napok múlva bekövetkező új iskolai évadban megváltozik a tanítás ideje. Eddig ugyanis délelőtt-délután voltak tanórák, ezental csupán délelőtt lesznek órák, még pedig reggel nyolc órától délután egy óráig. A növendékek minden délutánja szabad lesz, hogy azokon a másnapi órákra készülhessenek. Itt jegyezzük meg, hogy a tanév esütörtökön veszi kezdetét.

\* **Egy kis tanuló halála.** Varga Sándor, a rom. kath. fiúiskola negyedik B) osztályának kitűnő tanulója, özvegy édes anyjának minden reménye, rövid szenvedés után meghalt. Temetése kedden délután négy órakor lesz a Teleky-utca 19. számú háztól.

\* **Leütött legény.** Szücs Illés János kocsis, Eperjesi János Gerébytelepen lakó mészárosnál szolgált. A legény szombaton este mulatott, úgy hogy vasárnap reggelre Boros József és társai barátaival Haraszti János szatócsoshoz állított be pálinkázni. A részeg legények ott összeveszték, aminek következménye az lett, hogy Szücsöt leütötték. Szücs husznál több ütést kapott a fejére. A mentők beszállították a közkórházba.

\* **Orvosi körökből.** Dr. Moskovits Miksa nyaralásából visszaérkezett s újra megkezdte orvosi működését.

\* **Meglopták a piacon.** Tegnap délelőtt Kovács Józsefné Csokonai-utca 1. számú lakos zsebéből a piacon kilopták pénztárcáját. A tolvaj, akinek sikerült nyomtalanul eltűnni, csupán négy korona néhány fillér erejéig károsította meg.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Weisz József izr. 29 éves, Kerekes Mária r. kath. 86 éves, Svéd Róza izr. 17 hónapos, Frank Ignác izr. 50 éves, Réday Lajos r. kath. 9 hónapos, Palotay Margit r. kath. 2 éves.

\* **A hajdumegyei tűzoltószövetség.** Vasárnap délelőtt a tűzoltó laktanya helyiségében tartotta alakuló ülését a Hajdumegyei Tűzoltó Szövetség. Az ülés iránt kevés érdeklődés mutatkozott, a mennyiben a 19 meghívott testületből csupán öt testület képviseltette magát: Debrecen, Hajduböszörmény, Szoboszló, Kaba és H.-Dorog, a hatóság részéről csupán Nemes István szolgatartó jelent meg. Délelőtt 10 órakor Szikszay Gyula megnyitotta az ülést, kinek üdvözlő beszéde után Publíg Ernő h. főparancsnok felolvasta a régi, de feloszlott szövetség alapszabályait és röviden ismertette szükségét annak, hogy azt ismét életre keltsék. Különösen nagy szükség van erre most, mikor a tűzrendészetet a kormány országos törvénnyel akarja szabályozni. A tűzoltó területeknek szövetkezniök kell, mondtotta Publíg, hogy a hozandó törvények készületlenül ne találják őket. A megjelentek ezután egyhangulag kimondták a megalakulás szükségességét, egyben elhatározták, hogy f. hó 22-ére újból összejönnek, amikor is a megalakulást kimondják. Publíg Ernőt pedig megbízták az alapszabályok elkészítésével és hogy személyes közbelépéssel hasson oda, hogy a szövetségbe a megyei területek összessége belépjen.

\* **A közös konyha tanulmányozása.** Lapunk más helyén számolunk be a debreceni közös konyha megalakítását célzó mozgalomról s arról az értekezletről, amelyet ez ügyben a városháza nagyteremben tartottak meg. Az értekezlet kiküldte kebeléből Motesiczky Hugó máv. titkárt és nejét, valamint dr. Matolcsy Lászlót, hogy a nagybecskereki közös konyha intézményt tanulmányozzák. Mind a hárman már ma délután 4 órakor elutaznak s velük megy Mayer Jenő nagykereskedő is. Visszaérkezésük után az előkészítő bizottság összeül, kidolgozza a debreceni közös konyha tervezetét, azt a folyó hó során tartandó ülés elé terjesztik s akkor megalakul a közös konyha, amely eddig is nagy érdeklődést ébresztett.

\* **Tájékoztatás a helybelli ipari alkalmazottak részére.** A kerületi munkás biztosító pénztár Piac-utca 79. sz. alatti helyiségében működését megkezdvén, értesítjük az összes ipari alkalmazottakat, ide értvén az eddigi pinceregyleti — illetve ipartestületi betegsegélyező pénztár volt tagjait is, hogy betegség vagy baleset előfordultával, ha a mennyiben fennjártó beteg, lehetőleg reggel 9 órakor a pénztár helyiségében jelenjenek meg, a midőn ott minden nap orvos áll rendelkezésükre. További gyógykezelésük iránt ugyanott kaphják meg a kellő felvilágosítást. Fekvő beteget az illető kerület orvosánál legkésőbb reggeli kilenc óráig kell bejelenteni. Hasonló az eljárás, ha a pénztári tag családjában történne megbetegedés, mivel az 1907. évi XIX-ik t.-c. értelmében a pénztár a családtagokat is ingyen orvosi segélyben és gyógyszer ellátásban részesíti. Sürgős esetekben az alantírt következő orvos urak bármelyikéhez forduljanak: —

**A Ganz-féle Villamossági R. Z.** építészvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervzetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. **erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére**

Telefon szám 568

**Világítótetek, csillárok és szereivények dus raktára.**

Telefon szám 568

Dr. Gáspár Géza orvos ur lakása Piac-u. 71.  
Dr. Hütter Károly orvos ur lakása Hatvan-  
utca 16. Dr. Popper Alajos orvos ur lakása  
József kir. h.-utca 19. Dr. Rózsa Mór orvos  
ur lakása Széchenyi-utca 27. Dr. Széll  
Kálmán orvos ur lakása József k. h.-u. 85.  
Fogbetegségeket dr. Szász Adolf ur, szem-  
betegségeket dr. Burger Péter orvos urak  
látják el. Az igazgatóság.

\* **Gyanus kulcsok.** A rendőrség teg-  
nap éjjel a Népkertben csavargó Szilágyi  
Gyula lakatos-inast elfogta. A lakatos inas-  
nál egy csomó tolvaj-kulcs volt, melyről,  
hogyan került hozzá, felvilágosítást adni nem  
tudott. Letartóztatták.

\* **Pincérek mozgalma.** A pincérek,  
a kik hetek óta erősen szervezkedtek, vasár-  
napra azzal akarták meglepni munkaadóju-  
kat és a közönséget, hogy munkájukat be-  
szüntetik. Már minden előkészületet meg-  
tettek a sztrájkra, sőt vasárnapra virradó  
éjjel egész hajnalig gyülekeztek. Egyes  
munkaadók engedékenységére a sztrájk ki-  
mondását meghiusította. Ezzel az ügy be-  
fejezést még nem nyert, csupán halasztást  
szenvedett. A sztrájkra tehát még mindig  
lehet kilátás.

\* **Az eldobott kő.** Megbosszantotta  
Précz Ferencét a Hatvan-utcaán egy pajkos  
inas gyerek. Préczné dühében követ kapott  
fel s azt teljes erejéből hajította a menekülő  
inas után. Az eldobott kő célt tévesztve,  
Boros Erzsébet Nyil-utcai lakost fején ta-  
lálta. A kő beszakította fejét és súlyos  
sebet ejtett rajta.

\* **Az utcán született.** Nagy riadal-  
mat okozott tegnap az utcán a Vékai Ka-  
talin 19 éves cseléd lány esete. A lány az  
utcán hirtelen rosszul lett és mire segítség  
érkezett, egészséges gyermeknek adott éle-  
tet. A mentők bevitték a női klinikára.

\* **A villamos színházba** újra kitűnő,  
mulattató, kellemesen szórakoztató műsor  
vonzza a közönséget. Nagyszerű anyagot  
szereztek be a tulajdonosok s olyan tiszta,  
intenzív, rezgésnélküli képekben mutatják  
be, hogy a közönség meg is tapsolja a re-  
mekül reprodukált eseményeket. Különösen  
tetszik és kacagató a „Hajsza egy nap-  
ernyő után” és a „Szivarláda” című kép,  
a mely gyönyörűen van színezve. Igazán kel-  
lemes mulatságot szerez magának, a ki a  
mostani műsort megnézi.

\* **Szívbeteg leány.** Kozák Róza cse-  
lédleánynak két gavalérja is volt. A két  
leány az este összeveszett. A leánye miatt  
ugy megijedt, hogy régi szívbaja elfogta és  
összeesett. A mentők a kórházba vitték.

\* **Hegedűs és Sándor céget,** mint  
iskolai könyvek és mindennemű tanszerek  
legolcsóbb bevásárlási forrását, ajánljuk a  
közönség figyelmébe.

\* **Alföldy Károly és fia** tánciskolá-  
jában az őszi tanfolyam szeptember 14-én  
megkezdődik. Beiratások elfogadtnak bár-  
mely időben Péterfia-utca 2. szám alatt.  
Telefon-szám 510.

\* **Mindenki,** mielőtt bevezetné a  
villamos világítást, kérjen költségvetést Föl-  
des és Vajner hat. eng. világítási vállalatá-  
nál, Piac-u. 26. sz., nagytrafik-udvarban,  
ahol a legelőnyösebb költségvetéssel díj-  
talanul szolgálnak.

\* **Komáromy M. utóda** Riskó Alajos,  
Piac-utca 68. szám alatt levő hangszerüzle-  
tét augusztus hó 17-től a Hunyadi-utca 11.  
szám alá helyezte át. Üzletében dus választé-  
kban tart raktáron legjobb minőségű zong-  
gorákat, cimbalmodokat, mindenféle vonós és  
fúvó hangszereket, hangszeralkatrészeket, a  
legjobb, valódi római hurokat. Mindennemű  
javítási munkát elvállal; zongora javítást  
és hangolást úgy helyben, mint vidéken  
legnagyobb szakértelemmel végez

\* **Ügyes fiu,** mint üzleti kifizető,  
alkalmazást kap Letzter József fény-  
képészeti műtermében.

\* **Szeplő, májfoltok, persenések** ellen  
biztos hatása a Rózsa arekenőcs. Udeséget,  
bájt kölcsönöz az arenak. Tégely ára 1 K.  
Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debre-  
cen, Kossuth-utca 6.

\* **Thaisz Arthur,** előbb Pongrácz Géza  
papirkereskedésében, fényképészeti készü-  
lékek, gramaphonok és hanglemezek nagy  
választékban. Ugyanott megrendelhető havi  
5 koronás részletre, Kossuth Lajos azt üzente  
nagy díszes falú kép.

\* **Ügyes, csinos fiu** fizetéssel tanu-  
lól felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

## Menetelés a halálba.

### Halál a gyakorlaton.

#### Az embertelenség áldozatai.

Bécsújhely, szept. 2.

Ismét áldozatai vannak a kö-  
zös hadseregben divó embertelen  
szellemnek. A most folyó hadgya-  
korlatokon a tiszték embertelen-  
sége miatt egész sereg katona lett  
beteg, sokan pedig bele is haltak  
a kínzásba.

Az első halálmarsot a 14. gya-  
logezred tisztjei rendezték. Kétszáz  
kilométert gyalogoltak a katonák.  
A tartalékosok közül egy 3 gyer-  
mekes családapa holtan esett ki a  
sorból. Miholasek Jánosnak hívták.  
A szerencsétlen napszúrást kapott  
és az országúton halt meg. Miho-  
lasek, mikor a gyakorlatra bevo-  
nult, beteget jelentett. Az ezredor-  
vos *szimulánsnak* mondta. Ezért  
kergették a halálba.

Meghalt ugyanazon ezredből  
másik tartalékos is. Két gyermek  
apja. Menetelés közben napszúrást  
kapott.

Gratzból táviratozzák, hogy a  
16 órás menetelésnek 156 betege  
van, egy önkéntes és négy köz-  
legény meghalt; a katonai kór-  
házak tele vannak betegekkel.

Bécsből jelenti a hadügyminis-  
terium, hogy a lapok hírei tulzot-  
tak, mert különben a ministeriu-  
mot táviratilag értesítették volna a  
szerencsétlenségről.

## TÁVIRATOK.

### Az automobil áldozatai.

#### Egy ügyvéd és egy gróf meghalt.

**Magenta,** szeptember 2. Ma reggel az  
itteni pályaudvar közelében súlyos baleset  
történt. Négy óra 30 perckor automobil kö-  
zeledett a vasuti átjáróhoz. — Az auto-  
mobilban a kocsivezetőn és egy gépészen  
kívül Pallavicini márkú és Malvano  
ügyvéd ültek. A kocsivezető, aki nem vette  
észre, hogy a sorompó le volt bocsátva, tel-  
jes sebességgel nekiment annak, áttörte azt  
és csak a közlegő tehervonat láttára vette  
észre a veszedelmet, amely elől azonban már  
nem volt menekvés. A tehervonat össze-  
zúzta az automobil, a benne ülők közül

Malvano ügyvéd azonnal életét vesztette;  
a márkú a kórházba szállítás közben halt  
meg. A gépész könnyebben sebesült meg,  
míg a kocsi vezetője csodálatos módon  
menekült.

**Brescia,** szept. 2. A mai automobil-  
verseny alkalmával borzalmas szerencsétlen-  
ség történt. Bripiga Puts-kocsija egy árokba  
zuhant. A kocsi tulajdonosa életét vesztette,  
a gépész csak könnyebben sebesült meg. A  
szerencsétlenségnek az volt az oka, hogy  
az automobil fékje felmondta a szolgálatot.

### Éles töltés a hadgyakorlaton.

**Klagenfurt,** szept. 2. A Kärntner  
Landeszeitung jelenti teljesen meg-  
bizható forrásból, hogy a modlhegyi  
végzetes menetelés és lögyakorla-  
tok alkalmával éles töltésekkel is  
lőttek. Egy ilyen lövés a bosnyák-  
hercegovinai 2. sz. gyalogezred  
főhadnagyát érte és nyomban meg-  
ölte. Azt a katonát, akitől az éles  
töltés eredt, a nyomban megindí-  
tott szigorú vizsgálat ellenére sem  
lehetett kinyomozni.

### Ellopott akták.

**Temesvár,** szept. 2. Rónay János föld-  
bírtokos lopásért feljelentette Dörr József  
tisztartóját. Ma tárgyalta volna az ügyet a  
vádtanács, de az összes akták eltűntek.

### Szerencsétlenség a gyakorlaton.

**Mezőkomárom,** szept. 2. A hid-  
végi határban tartott tüzérségi had-  
gyakorlaton a lövegek 3 békésen  
dolgozó embert találtak. Mind a  
három belehalt a sérülésekbe.  
A lövegek több szántó ökröt is  
találtak, amelyek azonnal kiadták  
párájukat.

### Uj Kossuth-szobor.

**Szeghalom,** szeptember 2. A község  
képviselőtestülete a Kossuth-szobor lelep-  
lezését szeptember 21-ére tűzte ki. A lelep-  
lezésre meghívták Kossuth és Apponyi  
minisztereket is.

### Égő város.

**Kisszeben,** szept. 2. A város  
ma reggel óta ég. A főutca végig  
leégett. A tüzet nem tudták el-  
oltani. A gimnázium megmentése  
sem sikerült. Az eddigi kár a fél-  
milliót meghaladja.

### Forradalom Persiában.

**London,** szept. 2. Teheránból jelenti,  
hogy ott a nagyvezér ellen merényletet kö-  
vettek el. A merénylők öt lövést tettek rá,  
a melyek mind találtak. A lövések megöl-  
ték a nagyvezért, három katonát és sok  
embert megsebesítettek. Az egyik merénylő  
öngyilkos lett, kettőt letartóztattak, három  
pedig elmenekült. A vizsgálat kiderítette,  
hogy a merénylő Abbazuli bakui pénzváltó.  
A nála talált irásokból megállapították,  
hogy a forradalmi bizottság határozatát  
hajtotta végre.

### Halál a liften.

**Temesvár,** szept. 2. Mayer Vil-  
mos ujvidéki bankhivatalnok ma  
délben özvegy Tengler Károlyné  
társaságában liften ment fel a Ko-  
ronaherceg-szálló második emele-  
tére. Mayer kihajolt a liftből és  
lebukott. A nyakát törte.

Jó tartós iskola cipők csak **ELFENBEIN** és **KLEIN**

Mearendelések pontosan eszközöltetnek.

Jó- és tartós munkáért kezeskedünk.

cipő üzletében szerezhe-  
tők be. Saját műhelyünk-  
ben készöl férfi- női és gyermekcipő.

**Megölték a nagyvezért.**

**Teherán, szept. 2.** A nagyvezért tegnap este, amidőn a parlamentből eltávozott, egy ismeretlen tettes megtámadta és lelőtte. A merénylő ezután — hír szerint — öngyilkosságot követett el.

**Beteg király.**

**Madrid, szeptember 2.** A spanyol király veszedelmesen megbetegedett. A torokján támadt kelés. A királyt Murréc orvos fogja megoperálni.

**Kolerajárvány Máramarosban.**

**Máramaros-sziget, szept. 2.** Alsóvíssón kitért a kolera. A borzasztó betegséget Bukovinán keresztül Oroszországból hurcolták be ruthén munkások, akik a Don tövében arattak. Alsóvíssón 50 ember betegedett meg kolerában. Naponta 5—6 ember hal meg a veszedelmes betegségben. Az orvosok megállapították, hogy „colera nostras” esete áll fönt. *Haydin* Imre belügyminiszteri kiküldött *Kozma* Sándor megyei főorvossal a helyszínen tartott vizsgálatot s ő is „colera nostras“-t állapított meg. A határrendőrség elzárta a Krislow-hágót, nehogy a betegséget Oroszországból behurcolhassák. A bejövő idegeneket a határon fertőtlenítik. A kolera Toronya községben is fellépett; eddig 9 ember betegedett meg benne.

**Pasics nyilatkozata.**

**Bécs, szeptember 2.** Passics szerb miniszterelnök kijelentette, hogy most már semmi sem áll útjában annak, hogy Szerbia és Ausztria-Magyarország közt a kereskedelmi szerződés létre jöjjön.

**Horvát zavargások.**

**Fiume, szept. 2.** A zavargásokat a horvátok ma is folytatták. A szokolisták Volosca-be kirándulást rendeztek külön hajón, a mely a Barros-mólóról indult el. A rendőrség teljes erővel kivonult, de a tüntetés megfékezésére gyöngének bizonyult, miért a 2000 főnyi pénzügyőrséget is készenlétbe helyezték. A városházán egy század Jeliasics-baka volt. A horvát kirándulók a csendőrség sorfala közt tértek haza. Az összeütközés a Fiumere hidfőjénél támadt uja. A horvátok 80-nál több revolverlövést tettek. A rendőrség nem tudta a felzúgott tömeget szétverni. A belügyminiszter intézkedésére Károlyvárosból 1 zászlóalj katonaság érkezett ide, mert attól tartanak, hogy holnap a szokolista tüntetések megújulnak.

**NYILTTÉR.\***

A D. F. U. f. év aug. 25-iki számában „Becepött építész” címen H. I. nevű kárpitos említettik, mint aki Széll Géza építész megcsalta.

Mivel sokan H. I. alatt az ön nevemet gondolják, ezennel kijelentem, hogy én Széll Géza urat sem nem ismerem, sem vele semminemű összeköttetésben nem álltam. A H. I. betűi kitétele pedig csak tévedés lehet.

Debrecen, 1907. szeptember 2.

tisztelettel  
Horváth Imre,  
kárpitos. Kőlcsey-u. 22

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Áru- és értéktőzsde.**

Budapesti gabonátőzsde.

Szeptember 2.

1 fillérrel olcsóbb áron elkelt 50 kilogrammonként 14,000 mm. buza.  
Rozs 5 fillérrel olcsóbb, tengeri és zab változatlan nyugodt.

**A határidő-üzlet.**

A határidő-üzlet tartott irányzattal nyílt meg, az üzlet folyamán azonban realizálásokra az összes gabonaneműek gyengültek és olcsóbban zárultak. A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október . . . . .	1149	1141—1140
Buza április 1908 . . . . .	1196	1289—1190
Rozs októberre . . . . .	978	970—989
Zab októberre . . . . .	815	809—808
Tengeri augusztus . . . . .	—	—
Tengeri szept. . . . .	684	686—687
Tengeri május 1908 . . . . .	691	693—690

**Zander-féle medico-mechanikai-gyógyintézetemet**

Kedden folyó hó 3-án nyitom meg.

— Az órák beosztása mint a múlt évben. —

Délelőtt 11—12-ig nők részére  
délelőtt 12—1-ig férfiak,  
délután 4—6-ig gyermekek,  
délután 6—7-ig férfiak részére.

— Jelentkezni lehet a rendelő helyiségben. —

Telefon szám 389.

**Dr. Szász Adolf.**

orvos,

Piac utca 59. szám.

287

**PERGELTKÁVÉ**

naponta friss pörkölés  
kiváló minőség, kizárólag

**Félegyházi János**

szabadalmazott

motorüzemű kávépörkölőjén.

állítható elő, 1003

**Tessék próbát tenni!**

**A közeledő tanévre****iskolás fiúk és leányok**

részére előírás szerint

**fehérneműeket**

raktáron tart

es rendelésre készít,

**Kontsek Kornél**

nőidivat és fehérnemű-áruháza

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**Hirdetések**

jutányos áron  
felvételnek a  
„DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadó-  
hivatalban, Lamprecht-ház. Piac-u. 42

**A cégre kérem ügyelni!**

legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

**szobapadló lakk**

és mindenféle festékekben

**Térei J. Utóda**

cégnél

különleges festék- és lakk gyári raktára  
Debrecen, Hatvan utca 13.

A cégre kérem ügyelni.

**URANUS**

**VILLAMOS SZÍNHÁZ**  
a széna vásártéren.

Kedd és Szerdán, szept. 3-án és 4-én

**A szivar doboz,**

(Gyönyörűen színezve)

Azonkívül a következő újdonságok:

**Műsor:**

A török basa álma  
A modern utonálló  
Virágok tündémője  
Bírók verseny  
Részeg ember álma a Holdban  
Autómozgó tanuló  
Kezdő léghajós  
Hajtsza a napernyő után  
A szivar doboz

Pár nap múlva érkezik a világhírű

**Hagenbeck állatkertje**

című eredeti föl. mozgó fénykép látványosság.

Előadások: Hétköznap este 8 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este  
11-ig óránként.

**Helyárak:** Páholy 5 K. Páholy-ülés 1 K.  
I. r. 60 f. II. r. 40 f. III. r. 20 f.

Mindenemű jegyek előre válthatók Bán Kálmán  
ur fűszer üzletében Collegium mellett, Csáthy  
Ferenc ur könyvkereskedésében Piac utca a  
nagytemplom mellett, Schwartz Dániel ur pipa  
üzletében főtér, városházzal szemben, Renc An-  
al ur fodrászüzletében Kossuth utca, Neumann  
Sarolta urhölgy dohány tőzsdéjében Főtér 60.  
Márkus Sándor ur bor nagykereskedő Főtér  
(Hungária kávéház mellett.)

Egy teljesen jó karban levő zongora  
jutányos áron eladó. Megtekinthető az Ura-  
nus villamos színházban, értekezhetni az  
igazgatóval.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

Tisztelettel  
Suchán és Winkler.

Legszébb! Legjobb! Legtartósabb!

Glacé, svéd és szarvasbőr

**keztük.**

„Saját készítményű

sérvkötők, — haskötők,  
gummi görcsérharisnyák,

Valódi francia és amerikai

gummi különlegességek  
**SCHÖN SÁNDOR**

— keztük, kötszer és orvosi műszertárban —  
Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

Mindennemű  
nyári ruhák tisztítását  
jutányosan eszközli  
**KONCZ JÓZSEF**  
gőzerőre berendezett  
kelmefestő- és vegyszert ruhatisztító,  
Debrecen,  
Batthyány-u. 2. és Vár utca 3. szám.  
(Zenede épület.)

Étvágygerjesztő és legjobb óvszer gyomor betegségek ellen a valódi  
**Trencsényi borovicska,**  
Egész üveg 75 kr.  
Fél üveg 40 kr.  
Egyedüli raktára:  
**Annok Sándor,**  
Piac- és Szent-Anna utca sarkán. 1299

**Beiratások  
a nyelviskolában.**

**Rose-féle nyelviskolában**  
1907—8. tanévre szóló beiratások

**Szeptember 1-én  
kezdődtek.**

Tandij egész évre 100 korona, mely összeg havi részletekben fizetendő.

**Magánóradij 3 kor.**

Intézeti helyiség:

Debrecen Széchenyi-utca 19.

Növendék **LEÁNY és FIUK** részére  
alkalmas fehérneműk  
**Paplanok, Matraczok,**  
továbbá  
**Szőnyeg függöny**  
és  
**LINOLEUM**  
óriási választékban  
**BOSZNAV J. és TSA**  
cégnél Kossuth utca 5.

Iskolás fiúk és leányok részére  
Ingek, nadrágok,  
szoknyák, hálókabátok, harisnyák,  
zsebkendők,  
gallérok, kézelők, nyakkendők.  
Intézetek részére előírás szerint  
**Donogán és Somossynál**  
Debrecen, kistemplombazár.

Egyedüli készítő:  
**GRÓSZ NAGY FERENC**  
gyógyszerész  
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.  
Legbiztosabb széplőtészter a  
**Fáy-féle Arc-Crém**  
hatása osedás!  
Szépit, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplo, máj-  
foltok, pattanások és az arcbor tisztátalanságai  
ellen. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy”  
szappan 1 korona.  
Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. övegje.  
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi  
gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és  
\* hasonszerű gyógyszereknek. Kapható a készítő \*  
**Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél**  
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.  
„Arany egyszarvu” gyógyszer-tár  
Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.  
635

Használjunk kizárólag  
**BocsKay-Crémel**  
mely felülmúlja az összes ilyenmü gyártmányokat.



Kapható:  
minden jóbb fűszer és óvatlan keres-  
kedésben.

**Értesítés.**

Tudatom a nagyérdemü közönség gel, hogy  
**tíz év óta fennálló cipész üzletemet**

saját készítésü cipő raktárral megnagyobítottam.  
Raktáron tartok férfi- női- és gyermek cipőket, jó és szép kivitelben. Cipőimnek tartóssága mellett az az előnye van, hogy a lábra jó fekvésü és kényelmes.  
Mérték utáni megrendelések bármily érzékeny lábakra hajlékony és merev.  
Indtálpnaknak orvosilag elismert gyógyolók készítését jóállás mellett vállalom, melyet több közönsé levél igazol.  
Madadok kiváló tisztelettel

**Griczmann Gyula,**  
orthopéd mü-cipész,  
Piac utca 20. szám (Városház épület).

224

Alapított 1880.  
**Wegener György**

gőz-, mü-, kelmfestő gyár, \* vegytisztító intézet.  
Gyár és főüzlet: Flók üzlet Gyár és főüzlet:  
**Miskolcz, DEBRECZEN, Miskolcz,**  
Rákóczi utca 16. sz. Egyháztér 5. szám. Rákóczi utca 16. sz.  
Saját ház. Üzletvezető: **Latinka Lajos** Saját ház.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerini Egyháztér 5. szám alatt a nagytemplommal szemben

**Flók üzletet nyitottam,**

ahol elvállalok festés és tisztításra férfi- és női ruhákat, csipkefüggönyöket, egyen-  
ruhákat stb. Gőz ágytól-tisztító intézet. Paplanok és madracok desinfiálás.  
Bőrkabátok festetnek és szörme ruhák tisztítatnak. Kelmek plissirozása és  
gouwlérozása. minden kivitelben.  
Kiváló tisztelettel

**Wegener György,**  
gőz-, mü- kelmfestő és vegytisztítógyár tulajdonos  
Latinka Lajos üzletvezető,

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Leveleim tudakozásaira pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Levelezés.

SORSÁVAL elégedetlen, modern gondolkozású igazi urasszony, vagy urieány discret szórakoztatója lenne jellemes uri ember. Levelet „Előnévgyó” jellegre kérek a kiadóba. 3836

## Ajánlat.

URASÁGOKTOL levett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádgos utca 2. szám. 2647

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kölése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

SZŐLO kiülként 20 kr.ért kapható a Vadász-féle telepen a hely színén. 3789

KÜLÖN BEJÁRATU csinosan buturozott szoba egy esetleg két ur részére azonnal kiadó. Kossuth utca 58. ajtó 6. szám.

HASZNÁLT burokat vesz, elad, javít Kónya-József asztalos, Pacsirta-u. 8. 3777

**Csemege szőlőt** ajánlok kereskedők- és magánto- gyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

ÜGYES alj és kézi lányok állandó alkalmazást nyerne. Takács Sandorné Kasza utca 7.

EGY nagyobb és egy kisebb üzlethelyiség for- galmas helyen Hatvan-utca elején kiadó. Al- kalmas Bodega. kávéház, hentes, vagy szatós üzletnek. Értekezhetni Neumann Nán- dornál Hatvan-utca 8. 3747

ÖZVEGY urnőnél 2 fiu vagy leány, esetleg felnőttek teljes és gondos ellátást kapnak. Szent Anna-utca 30.

JOKAI utca 11. szám alatt uri családnál deákok elfogadtatnak. 3741

HASZNÁLT iskolai könyvek a legolcsóbban kapható Bán Kálmánnal a Collegium mellett. 3714

BEKE László ur telepéről való kiváló finom csemege szőlőt Bán Kálmán fűszerüzletében lehet kapni Egyháztér. 3713

EGY három szobás modern utcai lakás gázvi- lágítással kiadó. Domb-u. 22. b. sarokház. 3712

TISZTESEGES, középkori mindenek szakács- nőt három tagu családnak felfogadok. Csapó- utca 53. 3707

KÖLTÖZTETÉK féderes stráf kocsin, értekez- hetni Debreceni Lajosnál Csapó-u. 86. 3686

KITÜNO kötött harisnyák, nagy választékban és a legjutányosabb árakban kaphatók Már- ton Gyula rövid-áru üzletében Piac-u. 9. sz. Bika szálloda mellett. 3641

CSEMEGE szőlőt kereskedők részére legolcsóbb- ban beszerezhető az Orosházi Sütődébe. 3766

5 k. postakosár elsőrendű csemegezőlő a leg- olcsóbb napi árban, 5 kilogramm postabődön akác v vagy hársfavirág méz 5 kor. 50 fillér. 5k. post. csomag cukortorma K 2.80 Dávid Zoltán kiviteli üzletében Rákóczy- és Eötvös- utca sarkán. Távbeszélő 315 sz. Egy tanuló felvétetik. 3577

KITÜNO uradalmi tej kapható 7 krajcárért li- terje. Wolf R. vegyeskereskedésében Kandia- utca 15. szám. 3542

KÖSISZEGI pusztában 112 és fél kataszt. hold szántóföld kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Miklós utca 20. sz. alatt. 3516

## ÓRA JAVÍTÁSOK !!

valamint legszebb és legjobb órák és ékszerek nagy vá- lasztékban

**Kurján Gyula,** mű-órásnál Debrecen, Piac- utca 42. sz. Lamprecht palota.



KIADÓ két szoba, előszoba, konyha, szép ud- var, jó víz van, Nap utca 5 szám alatt. 3821



## Fél áron!

Az összes fiu- és le- ányiskolákban haszná- landó tankönyvek fél áron csakis

Harmathy antikváriumában kaphatók Debrecen Fű- vészker-u. 14. A világh- híri "Pique Progress" szivarkahüvelyek egye- dül elárúsítója.

ZONGORA órát, kezdőknek saját lakásán jutá- nyos árért ad öz. urinó. Cim a kiadóba 3835

INTELLIGENS uri családnál Kollégium és ke- reskedelmi iskola közelében két fiu jutányo- san teljes ellátást nyer. Cim a kiadóba.

ETALAKI szőlőtelepről felkötöni való csemege- yzőlő Chasselas 1 kiló 26 kr. Muscat, Otonej és Passatuti 1 kiló 35 kr. Megrendelhető és 5 kilós kosarakban azonnal is kapható Simonyi utca 11. sz. házmesternél, ugyanot egy szekér eladó. 3888

EGY két gimnazista teljes ellátással felvétetik Vörösmarty uca 9. 3880

## Debreceni Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat



Erőátvitel, villamos világítás, villámhárítók, házi és ma- gán telefonok, villamoszárak tűz és betörés elleni jelző- készülékek, villamos csen- gők berendezése és jókar- ban tartása évi bérlet mel- lett. Gyógyászati, fizikai matematikai készülékek ké- szítése és javítása. Felszerelési anyag- ok, kerékpárok és alkatrészek rak- tára. Sajátmotorerővel berendezett galvanizáló telep.

**Földvári L. Debrecen.**

Kossuth utca 1. szám. Az udvarban.

**Egy tanuló felvétetik.**

Telefon 168. Telefon 168.

EGY öt hónapos leánygyermeket barkinek kész- vagyok örökbe adni. Lakásom József kir. hg. utca 47. 3829

VESZÉK karikahajós női ócska gépet. Jelent- kezni lehet Jókai utca 28. keresztpület. 3828

## Kereslet.

Fűszerkereskedő segéd, ügyes detailista főtéri elsőrangú üzletbe felvétetik, cim a kiadóba.

DÖRRE cukrászdába egy tanuló felvétetik 3.94

ASZTALOS tanonc felvétetik Blaskovits iparte- lepén Postakert 4. sz. 3770

TANULO felvétetik Balgh M. J. fűszer- és ve- gyes üzletében Hatvan-utca 15. sz. a. 3744

EGY tanuló felvétetik Kegyes Ferenc sarkórak- tárában Piac utca 58. 3768

PERFECT detail segéd felvétetik szeptember hó- n 15-ére, Deutsch Lajos. 3825

GYAKOROLT varró és tanuló leányok felvé- tetnek Bethlen utca 25. 3839

SEGÉD könyvelő felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piac utca 81 3832

KÉT kárpos segéd felvétetik Jámbor kárpi- tosnál Meszena utca 2. 3827

ÉRETTSÉGIT tett fiatal ember tanítványt keres. Cim a kiadóban. 3833

## Eladás.

AZ ONDODON 26 öl föld tanyával együtt eladó és kiadó. Ugyanott 2 drb. 4 m. akácfa eladó. Honvéd utca 61. 3705

HAZ a Szent-Anna utcában földjével együtt kedvező feltételek mellett eladó. Cim a ki- adóban. 3801

BIHARI Péternél Püspök Ladányba 2 garni- tura cséplőgép sürgősen eladó 3795

ELADÓ egy pénzszekrény (Wertheim) Sziv-u. 15. szám. 3681

HASZNÁLT de jó karban levő utcai nagykapu üzletre alkalmas kétszárnyu ajtó, továbbá ab- lakok és vaskályhák eladók. Bővebben Pé- terfia 10. sz. 3829

ELADÓ az Ujföldön három nyilas elsőrendű föld közel a városhoz, Tulajdonos Nap utca 5 szám alatt. 3822

EGY vetőgép és egy henger eladó Csemete-u. 11. szám. 3835

50 hold föld a Belső Guton eladó vagy kiadó, értekezhetni Hatvan utca 24. sz. 3832

## Uj elektrotechnikai vállalat.

Telefon 339. szám.



Villamos világítás, házi- és magán telefonok, villany- csengők berendezése és jó- karban tartása évi bérlet mellett orvosi és fizikai műszerek készítése és javi- tása, gáz, benzin és electro motorok szerelése és javi- tása legjutányosabban s leg- nagyobb szakértelemmel.

csak Földes és Vajner elektrotechnikai vállalatnál Debrecen, Piac-u. 26. (nagytrafik udvar) eszközölhetők Saját nickelőző és galvanizáló telep

Mindennap frissen pörkölt kávék kaphatók DEUTSCH LAJOS fűszerkereskedésében

## Iskolás gyermekek részére

kész fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matracok, pokrócok, (flanell takarók) és ágyszerítők, legnagyobb választék- ban és legjutányosabb árakon kaphatók

**KARDOS LÁSZLÓ,**

vászon-, fehérnemű- és kelengye üzletében

Debrecen, Kossuth-utca 9.

Alapított 1831. évben.

Kitűnő bizonyítvánnyal bíró keres- kedelmet végzett uri leány

## irodai alkalmazás

keres.

Cim a kiadóhivatalban.

**Faszén**  
és kovács kőszén,  
legolcsóbban  
**Neumann Gyula**  
festék- és szénkereskedőnél szereshető be,  
Debrecen,  
Hatvan utca 5. szám.  
Telefon 566. szám.